# 初中生心理健康现状及应对策略分析

# 郑培娜

(南安市南星中学,福建 南安 362300)

摘 要:初中作为学生参与学习的成长上升阶段,身体及心理不断从稚嫩走向成熟,要想让学生得到身心上的有效成长和发展,需要教师真正有效地参与辅导和帮助。本文以初中生的成长进步为探究对象,分析学生心理健康现状及应对策略。

关键词:初中生 心理健康 应对策略

随着学生对学习内容和知识的不断积累和掌握,学生的身心也在不断成长和完备,初中是身心成长的重要阶段,除了保证学生健康成长和发展外,对学生心理的辅导和教育也应予以重视和关注。初中阶段是学生在生理和心理上成长和发展的重要阶段,在此阶段学生自身情绪、心理、行为、认识等都会发生变化,过度叛逆、心理障碍、情绪不当对学生学习和成长都是不利的。

因此,在初中学校内部,教学参与者要做的就是有效保证学生身心健康和发展,需要关注和重视学生自身产生的各类不良反应和状况,有效落实学生的心理辅导,提升学生自身身心保护和修复技能,指导学生少走弯路,保持正常成长和发展状态,落实对学生全身心的培育和辅助,实现对学生的有效教学。

### 一、初中生心理健康状况

在现代初中教学实践过程中,学生参与学习的态度和状况总体来说是良好稳定的,但少数学生在成长和发展过程中存在多变心理状况和情绪,这是教师参与初中教学需要予以思考和重视的。

# 1.对学习失去兴趣。

初中生正处于十几岁的花季阶段,是一个追求新鲜、个性 张扬的阶段,新事物给予他们的吸引几乎超过学校课程学习 带给他们的乐趣,导致学生参与学习不积极、思想思维逻辑混 乱、课堂参与意识下降及作业实践效率低等问题。

### 2.产生叛逆心理。

处于成长阶段的学生对事物的存在和状态往往会出现不同意见和思维,初中生的状态比较明显一些,学生思维想法太激进、语言表达唐突、行为态度不端正、与人交谈几句就吵架等,对教师和家长的教导和辅助产生叛逆心理。

#### 3.情绪不稳定。

一些学生在生活和家庭交往过程中,由于一些外在因素的影响或促发,情绪极不稳定,脾气和态度也会发生变化,经

常无缘由哭闹等。

4.存在妒忌心理。

参与初中学习实践过程中,学生自身获取的知识和成长 是不一样的,学习课程让其身心充满压力,感到紧张,对于学 习成绩优秀的学生产生妒忌心理。

# 二、针对初中生心理健康现状提出有效的应对策略

1.培养学生正常良好的心理状态。

参与初中学校内部实践中, 教师给予课程辅导的同时需要加大学生心理监控和辅导,让学生有正确的学习意识,良好的成长进步思想,引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观和进步思想,保证学生在身心健康状态和环境下成长和进步,对学生基本负责。

2.组织活动,让学生充分释放自己。

教师在教育学生思维和身心成长进步的过程中,可以适时让学生参与室外活动和课外实践,使学生保持轻松、愉悦、自由的状态,让学生身心得到充分放松和释放,保证学生身心健康,让学生在正常心理健康环境下成长和进步。

# 3.鼓励学生参与人际沟通。

心理健康的不完善,使学生在参与实践和学习的过程中不愿与人交谈和沟通,长此以往,学生只会在自己的小世界中一直低沉,这样不能保证学生有效成长和进步。教师可以不断鼓励学生参与人际沟通,试着引导学生走出来,化解人与人之间的矛盾和误解,让同学、师生、亲人之间相互交流和讨论,实现对学生心理健康的正确对待。

4.营造良好心理教育氛围,保证学生心理健康。

初中内部,良好的心理健康教育氛围让学生积极有效地参与到学习和活动中,让学生在学习和参与实践中真正得到心理和身体上的放松和释放,保证在初中生参与和实践过程中有良好、健康的身心环境和氛围,保持良好学习状态和精神,实现对学生的有效培育。

综上所述,初中是学生参与学习、不断成长的阶段,学生

上不批评,甚至纵容。如果后进生不按自己的要求做,就可能会不留情面地批评,这样做极易引发学生的不满,不可避免地导致师生情感对立。

3.情绪化严重,经常将自身工作生活中的不快抑郁转嫁 到学生身上。

教师不只是在教书,还有自己的生活,有些教师自己生活 上遇到什么问题,总爱把情绪带到教育工作上,把不满不快转 嫁到学生身上,这样是不可能不产生对立的,而且极容易引发 大的矛盾。

4.不能平等对待学生,滥用教育方法,爱居高临下。

孔子说要因材施教,但当下有些教师放不下所谓的师道尊严,一遇到问题,不管三七二十一,动不动就爱训斥学生,也不管这种方法学生是否受得了。长此以往,师生关系可能一直很紧张,而且极难缓和。

5.动辄对学生施行体罚和变相体罚。

虽然法律一直明确规定老师绝对不能体罚或变相体罚 学生,但体罚现象还是常有发生,就算不是以前的打骂那种 体罚,但也不适应时代要求。学生法律意识增强了,如果方法过头了,可能不仅是情感对立的问题,而有可能面临法律问题。

6.问题处理不妥,却顾及师道尊严不予改正,导致学生不 满而引发冲突。

教师可能经常对学生说,犯错不要紧,但一定要知错就改。但是教师自身能否做到这一点呢?有些教师明知错了,但为了所谓的面子,放不下架子,导致错上加错,引发学生不满甚至产生冲突。

总之,产生师生情感对立的因素很多,这就需要教育工作者多加注意、多加分析,努力从家庭因素、学生自身因素、教师因素找到产生师生情感对立的源头,然后找到正确的解决方法,切勿简单化、粗暴化处理问题。我们一定要明白一个道理,矛盾是无处不在的,问题是层出不穷的,而方法总比问题多。关键看老师如何运用智慧,妥善有序、平等公正地把矛盾问题处理好,从而化解因种种因素导致的师生情感对立的问题。

# 师 生 双 边 关 系 刍 议

# 黄明贵

(富川瑶族自治县民族中学,广西 富川 542700)

摘 要:教师与学生的关系是教育过程中最基本的人际关系,在他们身上不仅体现着教育目的、制度和功能要求,而且体现着教育规律的要求。新时期,教师与学生之间的人际关系是民主和平等的新型关系,这种新型师生关系体现在师生间的融洽上,表现为教育活动中教师和学生的协调一致。良好的师生关系是提高教育教学质量的前提保证,它对教育效益能产生直接的积极影响。因此,处理好师生间的关系,一直是教师教学工作的重要内容。

关键词:爱心 诚心 耐心 品行 态度

#### 一、用爱心感化学生,增进师生之间的友谊

前苏联教育家苏霍姆林斯基说:"教育技巧的全部奥秘就在于如何爱护学生。"只有教师爱学生,学生才能爱教师。没有对学生满腔热情的热爱,便没有教育。所以教师爱学生是教学工作中的一种动力、一种力量。人们常把教师爱誉为"照亮学生心灵的火焰","开发学生心智的能源",教师对学生的爱应浸润在充满爱的阳光的教学中。学生一旦意识到教师真的爱护自己,就会信赖老师、亲近老师,乐于与老师交流。

对后进生的关爱更不能忽视,应作为爱心感化的重要组成部分。后进生的形成因素多种多样,无论是先天智力,还是后天教育不得法,但他们都或多或少地受过教师、家长、同学的冷眼、讽刺,甚至训斥,使他们感到孤立,无所依靠。因此,他们比一般学生更需要关爱,这就需要教师细心寻找后进生的闪光点,表扬激励,使他们感受到集体的温暖、老师的温暖,从而强化他们的成功意识,促进他们转化。如上课时,每到简单的内容总让后进生先回答,回答正确后总是投以赞赏的目光。平时,只要后进生取得进步,哪怕是极其微小的成绩,也要表扬、赞赏他,从而提高后进生的学习兴趣。

### 二、用诚心对待学生,增强师生之间的相互信任

真诚是每个人都应具备的品德。但这对于教师来说,更为重要,正如美国教育家H.C.登斯所说的:"对一个教师来说,在我看来这一点是必不可少的,就是在知识和道德两方面都表里如一、诚实坦率"。在师生交往中,教师应坦率地表达自己的真实思想、情感,而不是说大话、说假话,戴着虚伪的面具。

真诚是建立良好师生人际关系的基础。教学中,教师只有真诚地热爱学生,关心学生成长,与学生诚心地交往,才能让学生认为老师并非高高在上,而是和蔼可亲的大朋友,和他们一样,绝非完人。师生之间应相互依赖、相互提高,两者应成为不可分割的整体。如在一次讲课时,由于大意,我出了一个错,有个学生发现后,下课给我指了出来,面对学生的这种行为,我没有为了自己的面子责怪他,反而表扬了他。然后说:"看来不论是谁都可能出错,想要少出错、不出错,以后怎么办?"学生异口同声地说:"认真、认真、再认真。"这场景感动得我差点流下泪来。这件事更激发了学生浓厚的认知兴趣,他们在认真听讲时,又主动承担了帮助老师检查的任务。

教师的诚心还表现在与学生打成一片,使学生真正体会到教师可以信赖,永远和他们在一起,是他们中的一分子。

在此实践参与中需要保证身心有效良好地健康成长,从而真正实现对学生的有效培育,真正落实初中教育。

#### 参考文献:

[1]刘慧丽.浅论中小学心理健康教育的现状与趋势[J].

### 三、用耐心引导学生,加深师生之间的相互理解

"人无完人,金无足赤"。学生年龄不大,犯错在所难免,教师在对学生做思想工作时,要有较好的耐心,切勿急躁。尤其现在的学生在家里备受宠爱,其独立性、自觉性相对较差,往往需要下很大决心才能改正错误,一旦遇到困难和挫折,就表现得没有毅力,有时同一错误会犯几次。如果教师缺乏耐心,就会大大降低教育学生的质量,在教育学生的过程中要站在学生角度认识他们、理解他们、引导他们,不能实行独裁统治,更不能有学生干了什么,纪律上就自动加上一条不准干什么的做法。如自习课上,个别学生爱说话,点名又不起作用,教师可以采用商量的语气说:"同学们,我们能不能做到这一节课不说话,安安静静。"那么说话现象就会因学生的承诺而得到有效禁止。

## 四、用良好的品融化学生,促进师生之间的相互交往

教师首先要有高尚的品格,也就是良好的人格表现。因为师德的魅力主要从人格特征中显示出来。历代教育家提出的"为人师表"、"以身作则"、"海人不倦"等,既是师德的规范,又是教师良好人格品格特征的体现。陶行知先生曾说:"教师的道德品质不仅是规范自己行为的需要,更重要的是用于教育学生的需要。"教师要在长期教育教学工作中逐步培养自己高尚的品质,如为了完成工作,要不断学习。强烈的求知欲和浓厚的学习兴趣往往会吸引、感动学生,学生会暗暗下决心,做老师那样的人。老师这个学习榜样会使学生努力学习,并愿意与教师接近,与教师交往。教师通过与学生的交往了解学生,探索学生的发展规律,寻找学生成才的方法。

### 五、用乐观的态度面对学生,活跃师生之间的和谐气氛

人生是一种经历,有的是酸甜苦辣,当教师的同样有自己的悲欢离合。但在工作中,我们不能将自己的情绪写在脸上面对学生。正确的做法是以乐观态度对待学生,让学生感到和你在一起永远那么快乐,那么无忧无虑。你的乐观不仅会改变他们对你的看法,而且能感染他们,使他们受到某种鼓励而走近你,有勇气诉说自己的内心世界。

总之,教师与学生的关系是教师劳动中最基本的人际关系,师生间的关系是否融洽和谐,直接影响教育教学效果优劣。因此,教师要主动爱护学生、理解学生、尊重学生,只有这样才能搞好师生关系,才有利于素质教育。

## 参考文献:

- [1]中学语文.
- [2]通化师范学院学报.

现代阅读(教育版),2012(07).

- [2]朱燕华.浅谈中小学心理健康教育的现状与探索[J]. 广西教育学院学报,2010(04).
- [3]吴磊,肖艳艳,张小文.留守初中生应对方式调查研究——以江西某地初中为例[J].赣南医学院学报,2009(05).